
 

 

CITTÀ  DI  BAGHERIA 
Provincia di Palermo 

COPIA DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE 
 
N. 04 del Registro 
DATA: 31.01.2014 

OGGETTO: Interrogazioni 

 
  L’anno DUEMILAQUATTORDICI , il giorno TRENTUNO del mese  di GENNAIO , dalle ore 
18:00, nel Palazzo di Città, si è riunito il Consiglio Comunale in seduta ordinaria e in adunanza pubblica 
per trattare gli argomenti posti all’ordine del giorno di cui alla determinazione del Presidente del 
Consiglio comunale n. 95/Pres. del - 24 gennaio 2014, ritualmente notificata a tutti i Consiglieri 
Comunali, in aggiornamento della seduta del 29.01.2014 
 
Consiglieri assegnati al Comune  n° 30  
Consiglieri in carica   n° 30 
 

All’appello  nominale risulta quanto  segue: 

N.ro CONSIGLIERI Pres. Ass. N.ro CONSIGLIERI Pres. Ass.
1 DI STEFANO GIACINTO X 16 VELLA DANIELE X
2 AIELLO PIETRO X 17 BARTOLONE ANGELO X
3 D'AMATO MICHELE X 18 GURRADO FRANCESCO X
4 DI STEFANO DOMENICO X 19 PRESTIGIACOMO ANTONIO X
4 GIAMMANCO ROSARIO X 20 TORNATORE EMANUELE X
6 LA CORTE ANTONINO X 21 D'AGATI GAETANO X
7 MINEO MASSIMO X 22 CHIELLO ANTONIO X
8 AMOROSO PAOLO X 23 DI QUARTO PIETRO X
9 LO GALBO MAURIZIO X 24 PASSARELLO ANTONIO X
10 SCADUTO ANTONINO X 25 PULEO ANGELO X
11 PRESTIGIACOMO DOMENICO X 26 SCIORTINO MARCO X
12 MAGGIORE ANTONINO X 27 PAGANO PIETRO X
13 MAGGIORE FILIPPO X 28 ARENA ANTONINO X
14 VIGILIA CATERINA X 29 RASPANTI GIACOMO X
15 LO CASCIO MARIA GRAZIA X 30 AMARI GIOVANNI X  

 
Consiglieri presenti  n. 26               Consiglieri assenti n. 04 

  
 Risultato legale il numero degli intervenuti, assume la Presidenza Caterina Vigilia; 

 Partecipa il  vice segretario comunale dott. Costantino Di Salvo. 

La seduta è PUBBLICA 



 

CITTÀ  DI  BAGHERIA 
Provincia di Palermo 

 

 Seduta ordinaria del Consiglio Comunale, in aggiornamento della seduta del 29.01.2014 ; 
 

 Adunanza  Pubblica; 
 

 Partecipa il vice segretario comunale, dott. Costantino Di Salvo; 
 

 Sono presenti, per l’Amministrazione, il sindaco Vincenzo Lo Meo e gli assessori/consiglieri 
Scaduto, Mineo e D’Agati e  l’assessore Sciacchitano;  

 
 Si dà atto del numero legale dei presenti per cui si dichiara valida la seduta ai sensi dell’ex art. 

49 dell’O.R.E.LL. approvato con legge regionale n. 16/63; 
 

Il Presidente passa  al 4° punto posto all’ordine del giorno dell’odierna seduta;  enuncia l’oggetto e 
pone in trattazione le interrogazioni  nel sotto indicato ordine: 

 
Interrogazione n. 14/2011 del 30/11/2011“Stato del personale a tempo determinato” a firma del cons. 
Vella ed altri.  Il primo firmatario rinvia la trattazione  per assenza del sindaco Lo Meo. 

Interrogazione n.32/2012 del 05/10/2012 del cons.Puleo “Grado d’inquinamento del mare lungo il 
litorale di Aspra. Rinviata perché manca la risposta scritta. 

Interrogazione n.35/2012 del 19/10/2012 del cons.Puleo “Piano pubblicitario comunale”. Rinviata 
perché manca risposta scritta.  

Interrogazioni n.38/2012  del 22/11/2012 (all. 1)  del cons. Di Stefano Giacinto il quale, su invito del 
Presidente, illustra dopo aver sottolineato la data di presentazione dell’atto ispettivo. 

 Risponde, per l’Amministrazione, l’assessore/consigliere D’Agati il quale dà lettura della nota 
trasmessa dal sindaco Lo Meo con nota prot. n. 49/13 sind. del 21/06/2013 (all. 2). 

 Ammesso alla replica, il consigliere interrogante Di Stefano Giacinto,richiamando la legge n. 5 
del 2011 che trasforma la Commissione Edilizia in Commissione Urbanistica, informa l’aula che, alla fine 
della sindacatura Sciortino, non è decaduta ed ha continuato ad esitare, senza averne titolo, in 
maniera illegittima, i progetti presentati dai cittadini a volte, anche, denegandoli.  Al momento della 
presentazione dell’interrogazione, continua,  l’assessore pro-tempore, ing. Porretto, resosi conto della 
incongruità, si è attivato a rinominare la commissione.  A questo punto chiede se rinominando la 
commissione, comunque essa si chiami, tutti gli atti prodotti dalla precedente siano stati  sanati , in 
altre parole, chiede se c’è stata una sanatoria degli atti esitati da una commissione non legittimata ad 
operare. Chiede al presidente di dichiarare il grado di soddisfazione al posto suo. 

 Il Presidente ritiene che, da quanto dichiarato, il consigliere Di Stefano Giacinto non sia 
soddisfatto della risposta.  

Interrogazioni n.01/2013 dell’08/02/2013 (all.3) del cons. Di Stefano Giacinto il quale, su invito del 
Presidente, illustra. 



Risponde, per l’Amministrazione, l’assessore/consigliere D’Agati dando lettura della nota prot. n. 14/13 
sind. del 01/03/2013  (all. 4) a firma del sindaco Lo Meo. 

L’interrogante Di Stefano Giacinto, ammesso alla replica, si dichiara soddisfatto anche se quanto 
dichiarato nella nota contrasta con quanto dichiarato, con demagogia, dal Sindaco in altre 
occasioni e cioè che i viaggi erano tutti a suo carico. Non volendo entrare nel merito ritiene che la 
democrazia ha dei costi che, però, devono essere tenuti sotto controllo,  in modo particolare quelli del 
sindaco  e dei suoi collaboratori. 

 Si dà atto che, nel frattempo, escono dall’aula i consiglieri Prestigiacomo D., Maggiore Filippo, D’Amato,  
Mineo, Pagano, Raspanti e Prestigiacomo Antonio e Tornatore per cui il numero dei consiglieri presenti scende a 
DICIOTTO.. 

Interrogazione n.04/2013 del 06/03/2013 del cons. Prestigiacomo A. “Problematiche Consorzio 
Metropoli Est”. Rinviata per assenza del proponente. 

Interrogazione n.05/2013 del 26/03/2013 (all. 5) del cons. Puleo “Costituzione della Consulta femminile 
e delle pari opportunità del Comune di Bagheria”. Il Presidente informa che c’è la risposta scritta ed 
invita il cons. Puleo ad illustrare. 
 Rientra in aula il cons. Prestigiacomo Antonio ed esce il consigliere Gurrado per cui il numero dei 
consiglieri presenti rimane invariato a DICIOTTO. 

Il Presidente informa l’aula sul contenuto della nota prot. n. 31994 del 14/05/2013  (all. 6) a firma 
del Dirigente del Settore II, ing. Mercadante  e concede la parola all’assessore/consigliere D’Agati 
che, dopo aver dato ragione al consigliere Puleo,  dà lettura della risposta a firma dell’assessore 
Mineo trasmessa dal sindaco con nota prot. n. 86/13 del 04/11/2013 (all. 7). 

Ammesso alla replica, l’interrogante Puleo Angelo, con grande delusione, si limita a 
sottolineare la data della risposta nella quale l’assessore Mineo si impegna a costituire in tempi brevi la 
consulta, organismo sociale importante,  per trovare conferma a quanto già detto nei confronti di 
un’Amministrazione che non riesce a prendere a cuore l’aspetto sociale. Dichiara: “Sembra una 
banalità ma le consulte sono state create non a caso e Bagheria vive un momento economico, 
sociale e culturale in cui ci sarebbe una forte necessità di queste consulte” e conclude dichiarando: 
“C’era tutta la serenità, fin dall’approvazione del Consiglio comunale,  di creare, in quattro e quattro 
otto,  una consulta che, nel frattempo, in questi due anni e mezzo, avrebbe veramente dato una 
grossissima mano d’aiuto all’Assessore alla Cultura e all’Assessore della Pubblica Istruzione. Sarebbero 
venute, magari, tantissime idee per compensare, ed è bene ammetterlo a questi microfoni, anche se 
faccio parte dell’opposizione, alcune lacune che necessariamente compaiono in  via di mancanza di 
fondi per il nostro Ente e che grazie all’ausilio, all’aiuto e alla collaborazione della  società civile, 
Bagheria poteva impreziosirsi ancor di più con qualche iniziativa a costo zero per questo Ente ma che 
valeva tanto per tutta la nostra città”. 

Entra in aula il consigliere Prestigiacomo Domenico per cui il numero dei consiglieri presenti sale a 
DICIANNOVE. 

Interrogazione n.06/2013 del 05/04/2013 del cons. Tornatore “Incarichi conferiti a qualsiasi titolo nel 
gruppo di azione costiera GAL”. Rinviata per assenza del proponente. 

 Rientrano in aula i consiglieri Pagano e Gurrado per cui il numero dei consiglieri presenti sale a VENTUNO. 

Interrogazioni nn.07/2013 del 09/04/2013 (all. 8) del cons. Di Stefano Giacinto che, su invito del 
Presidente, illustra dispiacendosi dell’assenza del Segretario comunale, figura apicale in termini di 
trattamento economico. 

In risposta dell’Amministrazione, l’assessore D’Agati dà lettura della nota  a firma del Segretario 
comunale trasmessa dal sindaco con prot. n. 90/13 dell’11/11/2013 (all. 9). 

Ammesso alla replica, il consigliere Di Stefano Giacinto muove aspre critiche sulla risposta firmata dalla 
medesima persona che è  oggetto dell’atto ispettivo; per  una questione di forma e di stile si sarebbe 
aspettato altro. Reputa la risposta al punto 1 omissiva (per coprire le mancanze previste per legge) e 



la risposta al punto 2 elusiva. Dubita che possa esistere  l’autorizzazione scritta dal Sindaco per far 
andare il Segretario comunale, a scavalco, nel comune di Baucina  ed dichiara che il comune di 
Bagheria continua ad erogare stipendi senza applicare le dovute detrazioni  soprassedendo sul fatto 
che non si sa se a Baucina abbia percepito altre indennità. Non vuole sindacalizzare ma ribadisce che 
il Segretario comunale andava a Baucina ogni giovedì senza autorizzazione  a spese del  comune di 
Bagheria  e che il sindaco Lo Meo, preso atto della manchevolezza dell’autorizzazione  in seguito alla 
presentazione dell’interrogazione, abbia revocato tutto. Dichiara: “Si parla di tagli ai costi alla politica, 
di tagli ai fondi del personale ma il fondo di questo dirigente mai nessuno lo taglia?Si potranno 
recuperare queste somme?”. Conclude auspicando che il Sindaco possa ravvedersi  e possa produrre 
gli atti consequenziali, finchè è in tempo. Si dichiara insoddisfatto. 

 Il Presidente coglie l’occasione per sottolineare l’importanza degli atti ispettivi. 

 Esce dall’aula l’assessore/consigliere D’agati per cui il numero dei consiglieri presenti scende a VENTI. 

Interrogazioni 08/2013 del 09/04/2013 (all. 10) dei consiglieri Di Stefano G. e Di Quarto Pietro: “Piano di 
riequilibrio finanziario”. Il Presidente, pur ritenendo la risposta superata, invita il consigliere Di Stefano 
Giacinto, primo firmatario, ad illustrare. L’interrogante chiede la trattazione congiunta con le 
successive interrogazioni n. 9/2013  “Bilancio consuntivo 2012” (all. 11) e  10/2013 “Bilancio preventivo 
2013 (all. 12) di pari data giacchè riguardano argomenti strettamente connessi. 

 Il Presidente accoglie la richiesta e invita l’assessore presente in aula a rispondere per conto 
dell’Amministrazione. L’assessore/consigliere Scaduto dà lettura delle note trasmesse dal sindaco con 
nota prot. n. 28/13 sind. del 19/04/13 (all. 13),  e con nota prot. n. 89/13 sind. dell’8/11/2013  (all. 14). 

Ammesso alla replica l’interrogante consigliere Di Stefano Giacinto ricorda quanto accaduto in 
quei giorni nei quali il sindaco Lo Meo voleva ritentare  la presentazione del il piano di riequilibrio e il 
dirigente, dovendo rispondere a dettami legislativi ben precisi,  sosteneva che oramai era stato 
respinto. Le interrogazioni presentate avevano solo lo scopo di provare che l’Amministrazione voleva 
prendere tempo.  

 Rientra in aula l’assessore/consigliere D’Agati ed esce il consigliere Amoroso (ore 12.50) per cui il numero 
dei consiglieri presenti rimane invariato a VENTI. 

Il consigliere Di Stefano Giacinto, continuando in merito al consuntivo 2012 ritiene che, essendo un 
elemento essenziale ed importante per la stesura del piano di riequilibrio,doveva già essere pronto al 
momento della presentazione dell’interrogazione e, in merito al bilancio di previsione 2013, riferisce 
che l’interrogazione è stata presentata perché si era certi che l’Amministrazione non sarebbe stata in 
grado di rielaborarlo entro i giusti termini. A questo proposito ricorda che l’Amministrazione è stata 
diffidata giacché ad oggi non l’ha ancora presentato. Si aspetta che, alla fine del suo intervento, 
l’Amministrazione venga a relazionare sullo stato dell’arte. Dà lettura della  risposta a firma del 
Segretario comunale, trasmessa dal Sindaco con  nota prot. n. 29/13 sind. del 19/04/2013 (all 15)  e 
della quale l’assessore, per mero errore, non aveva fatto cenno.  Indi esprime rammarico per la poca 
attenzione che l’Amministrazione gli sta dedicando e teme che “se l’è cantata e se l’è suonata da 
solo!”. Sottolinea la mancanza delle riprese televisive, fatto inquietante perché la prima cosa che si fa 
quando si istituisce un regime è il taglio dell’informazione e, nel piccolo, Bagheria sta vivendo questo e 
il Presidente, nonostante qualche piccolo sforzo fatto perché sollecitato dai consiglieri, è colpevole 
per averlo consentito.  

 Si dà atto che, nel frattempo, escono dall’aula i consiglieri Prestigiacomo Antonio, Prestigiacomo 
Domenico, Puleo, Raspanti, Amari, Maggiore Filippo, Arena e Giammanco per cui il numero dei consiglieri 
presenti scende a TREDICI. 

Il Presidente crede che non sia inutile tutto quello che fa un consigliere perché, comunque, 
rimangono le delibere a testimonianza del ruolo svolto. Riferisce che riprenderà al più presto il discorso 
sulle riprese televisive. Richiamato il comma 4 dell’art. 40 invita l’aula a  trattare l’ultima interrogazione 
per poi determinarsi sul prosieguo dei lavori. 



Interrogazione n.11/2013 del 09/04/2013 (all. 16) del consigliere Di Stefano Giacinto: “Stipendi e d oneri 
aggiuntivi del Segretario comunale” il quale, su invito del Presidente, illustra. 

Per l’Amministrazione, l’assessore/consigliere D’Agati dà lettura della risposta trasmessa dal sindaco Lo 
Meo  con nota prot. n. 91/13 sind. dell’11/11/2013 (all. 17). 

 Ammesso alla replica il consigliere Di Stefano Giacinto manifesta dubbi e dà mandato al 
Presidente di controllare la veridicità di quanto affermato nella risposta e cioè  se gli introiti, i 
guadagni, gli obblighi previsti per legge, compreso il curriculum del Segretario comunale, siano 
depositati nella sezione “Trasparenza” del sito del comune di Bagheria. Ritiene che anche questa 
risposta sia elusiva ed evasiva; critica quanto scritto sulla quota di galleggiamento che, di norma,  
viene applicata in quei comuni che hanno una situazione economica solida e mette in risalto, in 
termini alquanto ironici, alcuni atteggiamenti assunti dal segretario.  

Il Presidente interrompe l’intervento  del consigliere per richiamarlo all’utilizzo di forme e termini 
più consoni al ruolo istituzionale rivestito ricordandogli, altresì, che  si assume la responsabilità di quanto 
esposto. 

Il consigliere Di Stefano Giacinto, continuando, riferisce sui diritti di segreteria che ammontano 
a circa 20 mila euro e che sono stati liquidati senza il rispetto della cronologia e conclude dichiarando: 
“4.000,00 euro netti al mese sono 8.000,00 euro lordi al mese e non sono pochi e se si deve lavorare per 
il bene della città, non solo a parole, ci si deve mettere a disposizione di risolvere i problemi  cercando, 
nel suo piccolo, di dare un notevole contributo. Mi ritengo SODDISFATTISSIMO”! 

 A questo punto, trascorsa l’ora dedicata agli atti ispettivi, il Presidente  sospende i lavori, alle 
ore 13.15, e convoca i capigruppo alla presidenza perché si  concordi sul prosieguo dei lavori. Dopo 
cinque minuti il Presidente riprende i lavori e riferisce che, di concerto con  la conferenza dei 
capigruppo consiliari, aggiorna i lavori vengono aggiornati a martedì 4 febbraio, alle ore 18.30. 

 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 





















































Il Consigliere Anziano 
 

   Il Presidente 
 

Il Vice Segretario Comunale  
 

f.to Giacinto Di Stefano f.to Caterina Vigilia f.to Costantino Di Salvo 
 
 
 

P U B B L I C A Z I O N E      D E L I B E R A Z I O N E 
 
Copia della presente deliberazione verrà pubblicata in data 20 febbraio 2014, ai sensi dell’art. n.32, 
comma 1, della Legge n.69/2009 nel sito internet del Comune: www.comune.bagheria.pa.it – sez. 
Albo Pretorio on line e vi rimarrà per 15 giorni consecutivi, così come previsto dall’art.  n.124, comma 2, 
del decreto legislativo 267/2000. 
 
Bagheria lì, 20 febbraio 2014     Il Segretario Generale 

        F.to Domenica Ficano 
 
 
 

C E R T I F I C A T O      D I      P U B B L I C A Z I O N E 
 
Si attesta che copia della deliberazione è stata pubblicata nel sito internet del Comune di Bagheria: 

www.comune.bagheria.pa.it -  sez. Albo Pretorio on line per quindici giorni consecutivi: dal 

20 FEBBRAIO 2014  al -7 MARZO 2014 

                                                                                     
l’Incaricato       Il Segretario Generale 

F.to   Giuseppa D'Amico                 F.to    Domenica Ficano  
      

       
   
____________________________________________________________________________ 

 
ESECUTIVITA’ 

 
 La presente deliberazione è divenuta esecutiva, ai sensi dell’art. 134, comma 3 del T.U. 
approvato con D.Lgs. 267/2000. 
 
Bagheria lì, ________________________        Il Segretario Generale 
              
        F.to      ________________________ 
 
 
 
 
E’ copia conforme all’originale, per uso amministrativo 
 
Dalla Residenza Municipale, lì ________________ 
 
            Il Segretario Generale  
 


